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	Szanowni Państwo Radni Miasta Nowego Sącza!

	Grono Pedagogiczne Szkoły Podstawowej nr 1 w Nowym Sączu pragnie zwrócić się z prośbą do Państwa o podjęcie działań, które wesprą nas w staraniach o obronę istnienia naszej placówki.

	Z wielkim zdziwieniem i rozczarowaniem przyjęliśmy wiadomość, iż Prezydent Nowego Sącza podjął decyzję o rozpoczęciu procedury likwidacji Szkoły Podstawowej nr 1 im. Adama Mickiewicza – najstarszej placówki oświatowej w naszym mieście, której historia sięga roku 1412, szkoły, która jest częścią tożsamości Nowego Sącza i miejscem, w którym kształcili się jego wybitni mieszkańcy, wreszcie szkoły, która przetrwała największe zawieruchy historii i zawsze była ostoją patriotyzmu i dobrego wykształcenia. To tutaj w 1914 r. siedzibę swoją miała Centralna Szkoła Polskich Drużyn Strzeleckich, a od 1898 r. z dumą nosi ona imię polskiego wieszcza, kształcąc kolejne pokolenia sądeczan w umiłowaniu polskiej historii i literatury, nie zapominając wszakże o wszechstronnym i dobrym kształceniu swoich uczniów, czego dowodem są wysokie wyniki egzaminów zewnętrznych na przestrzeni lat.

	Przez wieki była to zawsze Szkoła Podstawowa nr 1, aż do roku 2003, kiedy to, w odpowiedzi na lokalną inicjatywę rodziców, utworzono w ramach reformy systemu edukacji, Gimnazjum nr 11 im. Adama Mickiewicza – placówkę kontynuującą spuściznę poprzedniczki. Bardzo szybko Gimnazjum nr 11 stało się największą szkołą gimnazjalną w mieście. Co więcej, szkoła osiągała zawsze wysokie wyniki kształcenia. W 2017 r. uchwałą Rady Miasta Nowego Sącza przywrócona została Szkoła Podstawowa nr 1. Intencją ówczesnych władz był powrót do korzeni placówki przy jednoczesnym zamiarze odciążenia okolicznych szkół- zwłaszcza SP 7 i SP 2- borykających się z kłopotami lokalowymi i wysokim współczynnikiem zmianowości. W związku ze zmianami, przeprowadzono konieczne remonty mające na celu modernizację budynku i dostosowanie go do potrzeb młodszych dzieci – dzisiaj jest to zadbany, dobrze wyposażony i bezpieczny budynek gotowy do świadczenia usług edukacyjnych dla dzieci przedszkolnych oraz klas I-VIII szkoły podstawowej. Warto nadmienić, że część z tych prac finansowana była ze środków Unii Europejskiej. 
	Nasze wielkie zdziwienie budzi fakt, że władze Nowego Sącza swojej decyzji o zamknięciu Szkoły Podstawowej nr 1 nie konsultowały z nikim – zostaliśmy poinformowani, że taka decyzja zapadła i rozpoczyna się proces jej wdrożenia. Decyzję uzasadniono jednym słowem – „ekonomia”, co nie zostało poparte przedstawieniem żadnych wyliczeń finansowych, analiz demograficznych, głębszego spojrzenia na sieć szkół w Nowym Sączu, a także konsekwencji zmian w prawie oświatowym dotyczącym chociażby liczebności uczniów w oddziałach oraz zmianowości. Jest to decyzja całkowicie arbitralna, nielicząca się z dobrem uczniów, ich rodziców i nieszanująca elementarnych zasad państwa demokratycznego, w którym tego typu decyzje winny być konsultowane ze wszystkimi interesariuszami. Należy stwierdzić w tym miejscu kategorycznie, że nieprawdą jest, iż placówka przynosi straty – przez wszystkie lata istnienia gimnazjum, to właśnie ta placówka miała najlepsze wyniki finansowe, nawet obecnie szkoła jest rentowna, mimo zmniejszonej liczby uczniów spowodowanej wdrażaniem reformy. Jak wspomnieliśmy, intencją powrotu do Szkoły Podstawowej nr 1 było zdywersyfikowanie sieci szkół tak, aby doprowadzić do równomiernego rozłożenia liczby uczniów we wszystkich placówkach zapewniając mądrą i skuteczną realizację założeń reformy, a uczniom i ich rodzicom łatwiejszy dostęp do szkół podstawowych, jednozmianowość i zmniejszenie liczebności uczniów w oddziale. Potencjalnie trudna sytuacja Szkoły Podstawowej nr 1 wynikać może w najbliższych latach z faktu zmiany powodowanej ostatnią reformą – nowe oddziały szkoły podstawowej wprowadzane są stopniowo, jednak, jeśli wdrożone zostanie logiczne i strategiczne zarządzanie na poziomie całej sieci szkół w mieście, w ogóle może nie nastąpić zachwianie budżetu placówki. W tym celu konieczne jest lepsze zarządzanie oświatą w mieście, regulowanie na poziomie władz miasta przepływami uczniów i limitami rekrutacyjnymi we wszystkich placówkach, tak aby uwzględnić możliwości lokalowe i kadrowe. Jest to elementarny aspekt zarządzania oświatą w czasie reformowania całego systemu.

	Niestety, obecne władze miasta wydają się działać chaotycznie, bez klarownej wizji sieci szkół, dążąc jedynie do szybkich oszczędności, bez głębszego zastanowienia się nad dobrem dzieci i jakością szkolnictwa. Tym większe nasze zdziwienie, jako że Pan Prezydent wyraźnie zaznaczał w swoim programie wyborczym, że dobro uczniów oraz sądeckich szkół jest dla niego priorytetem i , prosząc nauczycieli o głosy, obiecywał, że nie zlikwiduje żadnej szkoły. W załączeniu pozwalamy sobie przekazać kopię listu skierowanego przez Pana Ludomira Handzla do sądeckich nauczycieli.

	Głęboko wierzymy, że decyzje w sprawie likwidacji „jedynki” są pochopne. Jednak jest jeszcze czas, aby je zmienić. Prymat oszczędności, w dodatku iluzorycznych, nad tradycją, dobrem dzieci i poszanowaniem zasad dobrego zarządzania, nie jest właściwą drogą dla sądeckiej oświaty, która poszczycić się może wieloma sukcesami.
	Liczymy na zablokowanie w głosowaniu tej haniebnej decyzji o likwidacji naszej placówki i uratowanie Szkoły Podstawowej nr 1 im. Adama Mickiewicza w Nowym Sączu. Wszyscy odpowiadamy przed historią.
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